

MUNICIPIUL CLUJ-NAPOCA

PRIMARUL

Nr. 205117/1/21.04.2020

REFERAT DE APROBARE

a Metodologiei privind acordarea unui ajutor financiar familiilor pentru plata serviciilor oferite de bonă

Municipiul Cluj-Napoca face eforturi pentru a pune la dispoziția cetățenilor servicii de îngrijire a copiilor în creșe publice. Astfel, în ultimii 10 ani, Primăria Municipiului Cluj-Napoca a crescut capacitatea creșelor din oraș cu 692 de noi locuri, ajungându-se la un total de 1.232 de locuri (respectiv o creștere de 228% a numărului de locuri disponibile). De asemenea, toate creșele existente au fost reabilitate pentru a asigura cele mai bune condiții pentru copii. În prezent, administrația locală oferă un loc prioritar procesului de construcție de noi unități de tip creșă în toate cartierele orașului, fiind în diferite faze de pregătire proiecte pentru înființarea unui număr de 430 de noi locuri până în anul 2021. Printre prioritățile Municipiului Cluj-Napoca se numără și reabilitarea clădirilor folosite de către unitățile de învățământ și în special de către grădinițe.

În privința locurilor în creșe, la nivelul municipiului există o creștere a cererii care depășește capacitatea fizică de suplimentare a locurilor. În cele 16 unități de creșe existente în prezent, în anul 2019 au fost libere 674 de locuri pentru care s-au preluat 1.641 de dosare. Un număr de 967 de dosare au fost respinse. Criteriile de departajare au fost stabilite prin H.C.L. nr. 395/2019 care aprobă Regulamentul de înscriere, repartizare, departajare și transfer al copiilor în creșele administrate de către Centrul Bugetar de Administrare Creșe.

În ceea ce privește locurile în grădinițele de stat se poate observa o tendință de creștere în ceea ce privește cererea, dar presiunea nu este la fel de mare ca în cazul locurilor în creșe. Totodată, este de menționat că pe raza unității administrativ-teritoriale există mai multe grădinițe private care estompează presiunea cererii.

Printre motivele care au determinat această creștere se numără calitatea serviciilor de îngrijire în creșele publice, creșterea natalității în municipiul Cluj-Napoca (de la 6.363 copii născuți în 2010 la 6.667 copii născuți în 2018, respectiv o creștere de 4,7%), dezvoltarea orașului care oferă astăzi locuri de muncă pentru tinerii specialiști și standarde ridicate în ceea ce privește calitatea vieții.

Potrivit unui studiu al Băncii Mondiale (Magnet Cities, 2017), dacă ar avea posibilitatea de a se muta în orice oraș din țară, 15,32% dintre români s-ar muta la Cluj-Napoca, acesta fiind cel mai atractiv oraș din România din această perspectivă. Potrivit studiului, 15,32% din cei chestionați au răspuns că s-ar muta la Cluj-Napoca, atrași de calitatea vieții, de serviciile de sănătate din oraș, de educația universitară, locurile de muncă, mediul cultural-artistic dinamic și mediul economic activ. De asemenea, conform studiului, Cluj-Napoca este cel mai atractiv oraș secundar din România (capitala țării nu intră în această discuție), în funcție de Indicele de Magnetism care ia în considerare venitul firmelor pe cap de locuitor, salariul mediu, numărul de studenți, investițiile pe cap de locuitor.

În Cluj-Napoca, între 2013 și 2017, numărul de locuri de muncă în sectorul privat a crescut cu peste 29.000 angajați (Sursa: Universitatea "Babeș-Bolyai", Centrul pentru Știința Datelor). Unul dintre cele mai dinamice sectoare îl

reprezintă sectorul IT, cu peste 1.350 de companii active în oraș, numărul de angajați din acest sector fiind de aproximativ 20.000 (sursa: ARIES Transilvania).

Ținând cont de cererea mare de locuri în creșe, pentru îmbunătățirea acestei situații de interes public, Primăria a încercat identificarea de soluții alternative – inclusiv prin acordarea unui suport financiar familiile de clujeni care poate fi folosit pentru plata bonelor.

Ulterior, respectiv la data de 1 aprilie 2020 fost publicată Legea nr. 35/2020 privind acordarea unui ajutor financiar familiilor pentru plata serviciilor oferite de bonă.

În acord cu aceste prevederi legale, având în vedere și specificul local;

Văzând și recomandărilor Comisiei Europene pentru România cuprinse în Strategia de dezvoltare a municipiului Cluj-Napoca 2014-2020, de a asigura "un acces mai bun la serviciile de educație și de îngrijire a copiilor preșcolari";

Ținând cont și de Strategiei de dezvoltare a municipiului Cluj-Napoca 2014-2020 în ceea ce privește "incluziunea și coeziunea socială", pentru că își asumă (și) "dezideratul să contribuie la creșterea calității vieții copiilor și familiilor din municipiu"; respectiv prevederile din segmentul legat de "populație și resurse umane" care stabilesc drept principii ajutorarea "tinerelor femei să îmbine statutul de mamă cu cel profesional";

Având în vedere viziunea propusă pentru zona metropolitană: "Zona Metropolitană Cluj va deveni un pol magnetic pentru servicii de cercetare, dezvoltare, inovare și tehnologia informației, mediul adecvat pentru antreprenori, profesioniști și tineri. Locul unde te dezvolti, ai succes și-ți crești copiii";

Luând în considerare Strategia de dezvoltare a României în următorii 20 de ani propusă de Academia Română în 2017, propunând o măsură activă ce contribuie la "reducerea migrației creierelor din România", încurajând tinerii specialiști să rămână în țară;

În conformitate cu prevederile Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, noul proiect de hotărâre pentru aprobarea *Metodologiei de acordare a ajutorului pentru plata bonelor*, va fi supus dezbaterii publice.

În temeiul prevederilor art. 136 din Ordonanța de Urgență nr. 57/2019 privind Codul administrativ, îmi exprim inițiativa de promovare a proiectului de hotărâre privind aprobarea *Metodologiei de acordare a ajutorului pentru plata bonelor*.

PRIMAR,
EMIL BOC

